

Santander, un mes... 8rs.  
 trimestre... 21  
 Provincias, 3 meses... 22  
 Ultramar 6 meses... 104  
 Extranjero, 6 meses... 104  
 Números sueltos, 2 cuartos.

# LA VOZ MONTAÑESA

San Francisco, 30, principal  
 Se admiten anuncios y comunicados a precios convencionales.  
 La correspondencia dirijase al Director.

Diario político, de noticias y comercial.

TERCERA ÉPOCA.—AÑO VI.

Santander.—Domingo 18 de Agosto de 1878.

NÚM. 1149

## LA PRENSA MINISTERIAL.

Cuando la idea de la coalicion fué acogida por los periódicos democráticos y combatida por *El Globo* como utópica é irrealizable, los periódicos ministeriales no se ocuparon del asunto, creyendo sin duda que, toda vez era impugnada con tanta dureza por el órgano de la política personal del Sr. Castelar, ó sea el *psibilismo*, el pensamiento venia muerto é imposible por tanto de que ante tan poderoso adversario se estableciera una buena inteligencia entre los demócratas.

Pero como, contra la opinion de D. Emilio y de su órgano *El Globo*, los hombres más caracterizados del partido, los que han fundado en España, propagado y defendido la democracia, han aceptado noble y lealmente la union, dando con ello una prueba más de abnegacion y patriotismo, digna de la mayor consideracion de parte de todos los que sinceramente desean el inmediato triunfo de la democracia, los periódicos ministeriales ponen el grito en el cielo y la emprenden ahora contra los periódicos que defienden la union, calificando esta de perniciosa, y á los hombres que la han aceptado de poco prácticos en achaques gubernamentales.

Seguramente que á nuestros apreciables colegas no se les ocultará que los ataques de la prensa ministerial son impulsados por el mayor despecho, en atencion á que sus pronósticos han salido fallidos, y porque, á no dudarlo, comprenden hoy la importancia que dicha union reviste.

Nosotros que hemos considerado la union democrática como el acto más sensato y racional que podía llevarse á cabo en el período histórico que atravesamos, y que estamos muy satisfechos de haber sido de los primeros en defenderla, es natural que, hoy que vemos que la prensa ministerial demuestra su disgusto, pero de un modo violento, por haberse convencido de que se ha realizado ya entre todos los hombres más notables de la democracia, nos congratulemos de haber contribuido á que se llevase á efecto, pues á nuestra opinion de que el país recibirá inmensos beneficios con el triunfo de la coalicion democrática, tenemos que agregar la enunciada de la prensa oficiosa, que siempre debe tenerse muy en cuenta tratándose de soluciones políticas.

Lo único que creemos hoy improcedente y de ningun resultado es complacer á dichos colegas discutiendo de nada que se relacione con la union; pues, entre otras razones que omitimos, por respetos al señor Melendo, tenemos la de que, donde no se vé ganancia, está muy cerca la pérdida; y como aquella no se puede obtener con los ministeriales, lo prudente es dejarlos que se despachen á su gusto, pues cuanto más empeño demuestren en hacer ver que la union democrática no está llamada á dar los resultados que se propone, téngase por seguro todo lo contrario; esto sin contar con que la historia nos enseña que los partidos liberales han debido sus triunfos á la union sincera de todos sus correligionarios, lo mismo que los demócratas lo deberán mañana á la union que acaban de realizar.

## Ecos políticos.

No ha dejado de llamar la atencion en todas partes la coincidencia significativa de estar denunciados casi todos los periódicos constitucionales, precisamente cuando las sentencias de suspension pueden dejar á dicho partido sin órganos en la prensa durante las próximas elecciones.

Véase lo que a propósito de esto mismo nos dice una carta de Madrid que tenemos á la vista:  
 «La primera quincena de este mes ha sido extraordinariamente fanesta para la prensa madrileña, que ha sufrido no sé cuántas denuncias que, seguramente, harán enmudecer por una temporada á varios periódicos que se habian propuesto hacer una gran campaña durante el período electoral presente.

Tales contratiempos han causado disgustos en el seno de la comision á quienes los indicados diarios pertenecen, porque dicen que por este medio se les condena á la impotencia, precisamente en los momentos más preciosos para todo partido que trata de medir sus fuerzas por los medios legales con sus adversarios los gobernantes.

Semejantes sucesos, se decía esta tarde en el salon de conferencias del Congreso, pueden dar lugar á que cierta comunión política, á pesar de sus buenos deseos y á la resolucio de concurrir á las urnas, modifique sus planes en el sentido de retraerse, y que, si por el momento no llega á hacerlo, aprovechará el primer acto de arbitrariedad que pueda cometerse en el curso de la emision del sufragio.

Anúnciase que la junta directiva del partido aludido en la próxima semana tendrá una reunion para ocuparse del asunto, á fin de adoptar el acuerdo que proceda.

El acuerdo que procede hace ya mucho tiempo que debian haberlo adoptado los constitucionales.

A bien seguro que no estarian siendo juegetes de la política ministerial, ni sirviendo de pasto á las epigramáticas ocurrencias de los andaluces de la situacion.

Nos dicen de Madrid con fecha 16:

«A última hora, en cierto sitio hablábase mucho y era objeto de variados comentarios, el hecho de que un íntimo amigo del señor presidente del Consejo de ministros hiciese ayer una visita de dos horas al Sr. D. Nicolás María Rivero, y en la cual, según se ha dicho, se habló mucho de política del porvenir.

Dicha visita dió anoche pasto á las conversaciones de todos los hombres políticos que concurrieron al jardín del Buen Retiro y al Casino de la carrera de San Jerónimo.

Algunos daban importancia á aquel hecho, tan diferentemente interpretado por los hombres que se agitan en el gran mundo de la cosa pública.

Tranquillizase los ministeriales de segunda y tercera fila. Entre las personas que se citan en las líneas precedentes no puede haber nada, absolutamente nada, de que pueda surgir ni provecho ni perjuicio para la *vita bona* que disfrutan.

Sigan, pues, tranquilos haciendo la digestion, que lo que es por ese lado no viene la *galerna*.

Leemos en *El Popular*:

«Nos escriben de San Martín de Vilallonga (Gerona) en dicho término municipal se notó anteayer, á las siete de la tarde, un temblor de tierra que duró algunos segundos, creyendo sus habitantes que las casas se venian abajo, pero afortunadamente esta sacudida no ocasionó más que muchos sustos.

De peores consecuencias fué otra *sacudida* que tuvo lugar el mismo día, y consistió en que aquellos vecinos pagaron el 11 [1/2] por ciento de apremio por las contribuciones que debian desde la dominacion carlista.

¡Ay! pues de estas *sacudidas* pueden hablar la mayor parte de los pueblos de España, porque no hay día en que no sobrevenga algun terremoto de los que las producen.

Dice *El Diario Español* ocupándose en las próximas elecciones:

«Todos deben luchar, todos deben acudir á los comicios, todos deben presentar candidatos, todos deben pedir las rectificaciones en las listas, si se han padecido omisiones al formularlas. Abandonar la lucha electoral, no intervenir en ella, es confesarse impotente.»

Todos deben luchar, todos deben acudir á los comicios.

Estamos conformes con nuestro colega ministerial. Todos, ¿no es eso?

¿Pues por qué no pide *El Diario Español* á sus patronos que se ponga en vigor el *sufragio universal* sin restricciones de ninguna clase?

La policía de Madrid acabó de coronarse de gloria.

Segun leemos en algunos periódicos de ayer, en vista de que no puede presentar un caso de un criminal cogido por ella, se ha dedicado ahora á prender á las personas honradas, habiendo ocurrido en un mismo día dos hechos semejantes.

El uno de ellos fué á las diez de la noche en la calle Imperial, donde dos jóvenes de familia honrada é hijas de un empleado de la administracion de justicia, fueron detenidas

por dos individuos que se decian de la ronda secreta, hasta que una señora les sacó de su error diciéndoles el nombre de su padre.

Reconvenidos los policías por dicha señora, contestaron que ellos no tenían obligacion de saber quiénes eran honradas á esa hora, y que si lo eran, que se pusieran un letrero en la frente.

¿De dónde habrá sacado el gobierno ese par de agentes tan morrocotudos?

El otro caso sucedió, segun el *Diario Español*, en la calle de Alcalá, donde fueron víctimas de otro atropello semejante dos señoras que pasaron por la vergüenza de ser conducidas á la prevencion, con maneras algo brutales, por otro agente de policía á quien se le antojó confundirlas, porque le dió la gana, con mujeres que no debieran exhibirse por las calles de la culta capital.

Ya no faltaba más que esto. Ya no faltaba más que la policía se dedicara á perseguir á las gentes honradas, mientras no hay un solo criminal que sea *habido* ni siquiera para nuestra.

No hay duda que estamos gobernados, administrados y garantizados al pelo.

Nuestro queridísimo colega *La Union* ha sido atacado por la *filowera Melenditria*.

Sentimos extraordinariamente el percance de nuestro simpático compañero, al que deseamos que el tribunal de imprenta aplique eficaz remedio á su situacion, antes que el Congreso de Málaga á las cepas de Andalucía.

No sabemos á qué atribuir la falta que venimos experimentando hace tres dias seguidos de la carta diaria de Paris, que nos sirve para la nueva seccion del *Correo extranjero*.

Tampoco ha llegado á nuestro poder la referente á la Exposicion que corresponde al folletín especial que venimos publicando.

Si no es al servicio de correos á quien hemos de culpar, constándonos la formalidad y el buen orden con que cumplen sus compromisos nuestros activos corresponsales?

Dígalo el señor director de Comunicaciones, cuya preciosa vida oficial guarde Canovas muchos años.

Recomendamos á nuestros lectores, como modelo de cultura literaria y de circunspeccion diplomática, la siguiente nota de nuestro embajador en Paris á los periódicos de la vecina república:

«Una banda de malhechores, llamándose insurrectos republicanos, y compuesta de 25 hombres, próximamente, se ha presentado en armas en Extremadura. Las fuerzas de la guardia civil de las localidades próximas han sido inmediatamente lanzadas en su persecucion y las estrechan de cerca. Témesse, no obstante, que la proximidad de la frontera portuguesa permita á algunos de los bandidos sustraerse á la persecucion de la fuerza pública.»

Sin duda el marqués de Molins ha olvidado que ha dirigido su nota á la prensa francesa, que en su mayoría es republicana como su Parlamento y su gobierno, que á la vez de estimar en cuanto se merezca un estilo impropio de la elevada gerarquía que representa, haciendo historia, recordará que dicho señor marqués no empleó una forma tan dura é inquitada cuando les transmitía las notas de los episodios carlistas.

Los vicios que conservamos en el país de arreglarlo todo, de transigirlo todo y de tapanlo todo, sean cuales fueren los medios para conseguirlo, aun los de burlar la accion de la justicia, etc., etc., se han querido emplear en Francia para salvar á M...es, autor del robo de las alhajas de la princesa Ratazzi.

Si esto lo hubiera hecho un particular, por más que siempre sería censurable, tendria su disculpa en virtud á que solo móviles justificados le moverian á ello.

Pero, segun el periódico de Paris *L'Evenement*, quienes han pretendido ocultar el robo han sido agentes del gobierno español, que han dirigido telegramas á la princesa de Ratazzi ofreciendo pagar el valor de las alhajas si el asunto quedaba envuelto en el silencio. ¿Qué vergüenza!

Dice además dicho periódico francés que ciertas influencias de aquel país se empeñan tambien en redimir al culpable.

Como todos estos manejos se han hecho públicos, la prensa ha tratado de averiguar quién es el criminal, y resulta, segun dicen, que es un agente de nuestro gobierno, encargado de expiar los pasos de los españoles en Paris y quien ha vigilado constantemente al señor Ruiz Zorrilla.

El colega francés concluye el suelto que da cuenta de estos hechos, en los siguientes términos:

«Cierto que es doloroso ver desaparecer de la escena á un hombre que presta tan preciosos como especiales servicios; y aunque seguramente sería más cómodo sacar de Francia para que se hiciera ahorcarse en cualquiera otra parte.

Pero la moral pública tiene exigencias que nos hacen poner en duda la exactitud de ciertas oficiosidades, hasta alcanzar una prueba plena.

¿Qué pensará el infeliz criado de madame Ratazzi, encarcelado por una equivocacion?

Despues de todo no le queda aun al señor M...es una brillante carrera que recorrer como expia en las prisiones del Estado.»

El *Pueblo Español* pone por comentario, entre otras, las siguientes líneas:

«¿Se puede saber quiénes son esos agentes del gobierno español, empleados en Francia, que proponen el reembolso del valor de los objetos robados, con tal de que se haga el silencio?

Pero, ¿que es lo que teme el gobierno español en Paris, que á cada paso salen á relucir sus agentes secretos de policía?

¿Quién es ese Sr. M...es, que tan decidida aficion muestra por la vigilancia y por el espionaje?

La honra de España entera está interesada en que se averigüe qué agentes del gobierno español son esos que proponen el reembolso del valor de los objetos robados.

No se trata ahora de conservadores y demócratas; se trata ahora de la honra de la patria que debe resplandecer encima de toda clase de maquinaciones.

## Noticias.

El martes aparecieron en las playas de Poniente de Málaga, á donde el mar los arrojó, los cadáveres, en completa descomposicion, de una mujer y una niña. Se cree que procedan del naufragio del *laud Emilio*.

Las correspondencias de Mindanao que ha traído el último correo de Filipinas traen detalles sobre la agresion de una ranchería de moros contra el alcalde de Cotabatto y fuerza del ejército que le acompañaba.

El alcalde mayor, Sr. Azava, recibió quince heridas, casi todas graves: sin embargo, á última hora se decía que ofrecía esperanzas de vida, aunque quedaria mutilado. El teniente, Sr. Penin, murió de una lanzada, y el médico, D. Amable Caballero, fué muerto bárbaramente desde los primeros momentos. Tambien murieron cuatro deportados. Los moros, tuvieron más de 40 muertos. Solo en el teatro de la lucha quedaron tendidos 14, entre ellos el hijo de un *datto*. En la refriaga se distinguió notablemente un sargento, cuyo nombre, y lo sentimos, no dicen las correspondencias de Mindanao.

El médico señor Caballero, era hijo de un honrado industrial de Valladolid y habia hecho casi toda la campaña carlista en el ejército liberal de Cataluña.

Nosotros, que nos honrábamos con su amistad, hemos sentido una dolorosa impresion al tener noticia de su desastroso fin, y enviamos á su infortunado padre nuestro más sincero pésame por tan horrible desgracia.

El espada Frascuelo ha recibido varias contusiones en la primera corrida de toros verificada en la plaza de San Sebastian, á consecuencia de haber sido alcanzado por un toro al saltar la barrera.

Al picador Matías Uceta (a) *Colita*, le tiraron una piedra desde un tendido que le privó del conocimiento por algunos momentos: la autoridad prendió á algunos sujetos como autores de la agresion.

¿Qué salvajes!

Los periódicos de Milan contienen horribles pormenores sobre el descubrimiento de una mujer cortada en pedazos, los cuales se han hallado cerca de Crescensago. Este crimen ha sido revelado por la voracidad de un perro, al cual se le vió roer un brazo, perteneciente á un cuerpo humano. Haciendo pesquisas, se encontraron los diferentes miembros del cuerpo de una jóven, ya en estado de putrefaccion.

El sábado último en Villaobispo, pueblo de la provincia de Leon, dejó una mujer en el portal de la casa que habita un niño de pechos, y cuando volvió á recogerlo se encontró

con que á la infeliz criatura se le habia comido un cerdo los piés y las manos.

Aun no se ha conseguido dar vuelta en Lequeitio al barco naufrago que, como saben nuestros lectores, fué encontrado en alta mar quilla arriba hace algun tiempo en aquellas aguas. Asi es que aun se ignora el cargamento que contiene y á qué bandera pertenece.

A las ocho de la noche del jueves hubo en el paseo del Arrenal, de Bilbao, una gran contienda entre paisanos y militares, resultando heridos algunos de los primeros, que fueron conducidos al hospital.

Dice un periódico de Barcelona:

«A eso de las dos de la tarde de ayer sonaron dos tiros en una casa del arco de Filateras y se oyeron voces, al parecer femeninas, implorando socorro. Acudieron al sitio algunos dependientes de la autoridad; al poco rato acudió tambien algun señor facultativo; pero á la hora en que escribimos estas líneas no podemos dar noticias del hecho, á pesar de haber acudido para ello á los centros oficiales. Solo sabemos que intervino el tribunal.

El señor marqués de Casa-Pombo ha recibido nuevamente del señor conde de Mortera, de la Habana, la cantidad de 20.000 rs., con destino á las familias de los naufragos del 20 de Abril último, pertenecientes á la provincia.

Ayer han debido quedar designadas las jóvenes á cuyo cargo, estará la presidencia de la corrida de toros del próximo domingo.

Por el tren correo de ayer llegó á esta capital nuestro respetable amigo el comandante de Marina señor Casariego, que habia salido hace pocos dias para San Sebastian.

Se anuncia la publicacion en Torrelavega de un libro titulado *La Prensa de la Montaña*, original del inspirado poeta montañés don Fernando Velarde.

Dada la reputacion merecida de que goza el señor Velarde en la república de las letras, no es mucho aventurar el decir que su nueva obra obtendrá una brillante acogida por parte del público.

Ha publicado la *Gaceta* el decreto sobre convocatoria para las elecciones de diputados provinciales, que comprende los artículos siguientes:

«Artículo 1.º Las elecciones ordinarias para la renovacion bienal de las diputaciones provinciales, se verificarán en la Península é islas Baleares en los dias 9, 10, 11 y 12 de Setiembre próximo en todos los distritos que comprende la relacion adjunta, menos en los de la provincia de Canarias, donde se efectuarán en los dias 26, 27, 28 y 29.

Art. 2.º Estas elecciones se ajustarán en un todo á lo prevenido en la disposicion primera del art. 2.º de la ley de 16 de Diciembre de 1876.

Art. 3.º En virtud de lo prescrito en el artículo 28 de la ley provincial vigente, las diputaciones se renunciarán en la capital de la provincia el primer dia útil del mes de Noviembre y procederán á todas las operaciones consiguientes hasta su constitucion definitiva, con arreglo á lo que dispone la citada ley.»

La filoxera ha tenido el triste privilegio de reunir en Málaga gran número de ingenieros, catedráticos y hombres de ciencia que, comisionados por distintas provincias, han ido á estudiar bajo la direccion del Sr. Graells el modo de combatir el terrible insecto.

Veinticinco provincias han enviado representantes; de ellas, Alava, Albacete, Alicante, Ciudad-Real, Córdoba, Cuenca, Huelva, Huesca, Jaen, Leon, Murcia, Madrid, Navarra, Palencia, Salamanca, Soria, Tarragona, Teruel, Toledo, Valencia, Valladolid y Zaragoza, tienen cada un representante, ingeniero agrónomo ó catedrático.

Almería tiene dos ingenieros, Granada tres, y Sevilla cuatro.

Antes de ayer á la una se habrá reunido en el despacho del gobernador de aquella provincia la comision encargada de combatir la plaga destructora.

Despues de más de seis meses transcurridos, sabemos que aun están por pagar los jornales del maestro que dirigió el derribo del paredon de la casa incendiada en la calle de la Blanca.

Nos parece que ya es hora de que ese pago se ejecute, y creemos que el señor alcalde dará cuenta antes las órdenes para el caso.

Esta tarde, si el tiempo está despejado, no faltará gente en el Astillero, pues se correrá el novillo que tanto tiempo hace se anunció, y que llegó antes de ayer al indicado pueblo.

El *bicho*, segun nos aseguran, es de mucha sangre; de modo que no dejará de dar que hacer á los aficionados.

Habiendo solicitado D. Arturo Pombo la inclusion en las listas electorales de D. Alberto García Escobedo, en concepto de capacidad,

la corporacion municipal, en sesion de antes de ayer, acordó no ser procedente dicha inclusion, por no haberse reclamado durante el término legal.

En el Casino del Sardinero habrá esta tarde un gran baile, que suponemos ha de estar muy concurrido, dada la aficion de los santederinos á estas diversiones y la gran afluencia de forasteros que hay en nuestra ciudad.

Ayer, á las cinco y media de la tarde, se declaró un incendio en la chimenea de la casa número 1, calle de Rodrigo, habiendo acudido varios bomberos y el capataz D. Nicolás Gutierrez, que con el auxilio de una bomba del ferro-carril, servida por empleados de la empresa, lograron dominar el fuego sin más consecuencias que haberse quemado parte del tejado.

Tambien se personaron en el sitio de la ocurrencia un guardia municipal y fuerza de carabineros, que prestaron los servicios del caso.

Nos consta que si, lo que no es probable, la novillada que se prepara para el 23 del corriente á beneficio de la sociedad *Amigos de los Pobres*, ocasionara alguna pérdida, esta sería satisfecha por varios de los socios, de suerte que aquella sociedad no quedará gravada por ningun concepto, en lo concerniente á la corrida.

El último domingo, en tanto que el cura párroco de Sístamo (Huesca) se hallaba en la iglesia celebrando misa conventual, fué robada su casa abadía, de la que sustrajeron dinero y efectos de valía. Los ladrones que no han sido habidos, penetraron en aquel edificio violentando una puerta del mismo de poco ordinario uso.

El viernes ó el sábado de la semana anterior fué tambien sorprendido, amenazado y robado cerca del Nueno, pueblo de la misma provincia, un jóven por dos hombres con antifaces, que, puñal en mano, exigieron todo el dinero que el viajero y su guía llevaban.

Copiamos de *El Noticiero Bilbaino*:

«La explicacion de los distintos resultados conseguidos con el Jarabe de Pepsina y corteza de naranjas de Holanda, que desde hace seis años viene escrupulosamente preparando nuestro apreciable convecino y amigo el farmacéutico Orive que, con las diferentes preparaciones de pepsina conocidas, ineludas las tan renombradas de Grimault y de Miaille, está condensada en lo siguiente: Hecho ensayo con treinta gramos de Jarabe de Pepsina de Orive y con igual cantidad de las demás formas medicamentosas de pepsina ya citadas, resulta que el primero disuelve á una temperatura de 40 á 45 grados, 3gramos de fibrina, interin las segundas apenas manifiestan sobre esta sensible reaccion: hecho que todo el mundo puede comprobar y que á nuestra presencia ha practicado el célebre farmacéutico. Dicho jarabe es inalterable aun en el contacto del aire y á través de bastante tiempo, circunstancia muy digna de estudiarse, teniendo en cuenta que la pepsina es un fermento orgánico y que la accion del oxígeno basta para promover su desequilibrio: conservamos en nuestra redaccion un frasco á medio llenar hace bastantes meses y lo mismo se encuentra hoy que cuando le abrimos para nuestro uso: se halla limpio y trasparente y á pesar de agitarlo constantemente, jamás le hemos notado espuma; esto en cuanto á la parte científica, que en cuanto á su aplicacion ó experimentos resulta mayor gloria para su preparador.

Los Sres. D. J. Maria Sanchez Mendiluce y don J. José Naveda, acreditados médicos de Málaga, se han curado radicalmente con el citado jarabe de un padecimiento de estómago de 12 y 18 años de antigüedad, durante cuya época agotaron todos los recursos de la medicina sin más resultado que la desesperacion y desconfianza hacia todos los medicamentos. Entusiasmados estos ilustres profesores con los resultados conseguidos, están constantemente prescribiendo dicho jarabe y alcanzando con su uso brillantes triunfos en su clientela sobre las enfermedades del estómago, haciéndole á nuestro convecino varios farmacéuticos de Málaga fuertes y frecuentes demandas de su jarabe de Pepsina. Varios enfermos de Pamplona, Madrid, provincia de Vizcaya y algunos de gran viso por su posicion en Bilbao, se han curado brevemente varias afecciones de estómago, cuyos nombres no detallamos por razones fáciles de comprender, pero cuyos comprobantes se hallan archivados en la farmacia de Orive á disposicion de todo el que quiera cerciorarse de cuanto decimos. Excitamos á los enfermos usen dicha preparacion y á los médicos la comparen con todas las de su clase, seguros de que el éxito coronará su aplicacion.»

CORRESPONDENCIA PARTICULAR.

Madrid 14 de Agosto de 1878.

Muy señor mio: Mal comienza, efectivamente, hoy el período electoral. Con escasas garantías las oposiciones, las garantías que suelen dar siempre aquí los partidos conservadores, y suspensos ó denunciados la mayor parte de sus órganos en la prensa, con dificultad han de alcanzar, ni aun en aquellas localidades que cuentan más adeptos, esa justicia, esa proteccion ó amparo que han ofrecido á coro, con el ministro de la Gobernacion, sus émulos ó admiradores. ¿A quién y cómo han de quejarse de las arbitrariedades que puedan cometer las autoridades, que nunca serán pocas ni de escasa monta, cuando hasta de los medios de publicacion se les priva? Se habla mucho entre nosotros del derecho del pataleo; ¿les quedará tan siquiera ese recurso á las oposiciones?

Por desdicha ó por fortuna, que yo no sé ya qué es lo mejor ó peor, un periódico ministerial de Valencia, haciendo coro á lo manifes-

tado reiteradamente, si mal no recuerdo, por el de la muy digna direccion de V., dice á este propósito lo bastante para juzgar de la importancia de las futuras elecciones en la mayor parte de las poblaciones de España. En todas ellas hay apatia, hay marasmo, hay, en fin, esa desanimacion que procede de la desconfianza. Los constitucionales mismos que tenían ánimo de luchar para no contradecir esa política de ambigüedad constante que vienen siguiendo, se muestran, no un poco, sino un mucho recelosos, y nada tendria, por consiguiente, de extraño que comprendiendo, bien que tarde, la situacion anómala en que voluntariamente se han colocado, modificaran en parte ó en todo su acuerdo.

Al menos es esto lo que se susurra, en son de queja, en algunos círculos; mas yo me temo que los señores constitucionales, que amenazan siempre y no pagan nunca, continuarán haciéndose los dormidos con tal que obtengan, y de seguro la obtendrán, alguna que otra concesion aislada. ¿Son tan conservadores á su vez cuando ciertas circunstancias lo reclaman? De los castelarinos, llamémoslos así, no me atrevo á decir nada, aunque es positivo que tratan de acudir á las urnas: ¿cómo no si van aguijoneados por el buen consejo de *El Imparcial*? Pero ¿son tan susceptibles esos señores posibilistas! Seguramente que, por el buen parecer, no se mostrarán públicamente agradecidos á las lisonjas de los periódicos oficiosos; pero, lo que es en privado, ya apostaría cualquier cosa, un ochavo moruno por lo menos, á que las tienen en gran estima. Al fin proceden de conservadores, y ¿V. no sabe lo muy de moda que se va haciendo esta palabra?

Temiendo, por lo visto, el señor marqués de Molins que se falseara su significacion en Francia, ha dirigido una carta á los periódicos de Paris bautizando á los de Navalmaral con el hermoso epíteto de ladrones y bandidos (sic). Las palabras son fuertes, pero están en el *Diccionario de la Lengua*, y como el embajador español en la capital de la vecina república es presidente de la Academia de la idem, naturalmente, nadie con más autoridad que él para escribirlas ó pronunciarlas. ¡Ladrones! ¡Bandidos! Nada mejor para que no se confundan los términos de radicales y conservadores. Y ahora me explico el por qué Castelar y sus amigos no quieren pasar plaza de radicales: ¿quién se ha de sentir lisonjeado con el vocabulario del señor marqués de Molins?

De esto, empero, no se infiere que Castelar quiera colocarse al nivel de los constitucionales en lo relativo á ciertas franquicias ó concesiones. Sobre que se basta y sobra para hacer triunfar, valido de su renombre, á todos sus amigos, lo quiera se presenten, cómo ha de proteger Cánovas una democracia que solo puede servir de repuesto, y eso *in extremis*, el dia de mañana? Las cosas, ó hacerlas con fruto ó no hacerlas: ¿qué le importan al presidente del Consejo posibilistas que en ningun caso tienen posibilidad? En los constitucionales puede haber compensacion; pero ¿en los posibilistas? ¿No le basta y le sobra tambien al gobierno con la sola presencia en las Cortes del Sr. Castelar? ¿Quién con más claridad y elocuencia ha defendido la bandera conservadora?

Cierto que *La Union*, en un artículo muy discreto y no menos razonado que publica ayer, artículo que ha llamado algun tanto la atencion pública, le recuerda hechos y fechas que no debieran ser para olvidadas; mas ¿qué vale *La Union*, que valen los principios democráticos al lado de esa grandeza... caída, segun *El Pueblo Español*!

Pero esto no es más que un pequeño, un sencillo reflejo de lo que pasa en política de puertas afuera: que si nos fuera permitido examinarla de puertas ó de rejías adentro, ¿qué de miserias y qué de desengaños no verian y experimentarían muchos!

Pocas veces, quizá nunca como ahora ha podido decirse con tanta propiedad que no es oro todo lo que reluce.—F.

Remitido.

Como todo lo que tienda á que nuestro puerto reúna los auxilios indispensables para que en los dias de grandes temporales puedan contribuir á salvar, por lo menos, las vidas de los marinos que estén en peligro, merece nuestra atencion damos cabida al siguiente remitido, que tiene por objeto combatir el propósito de la junta de Obras del puerto de adquirir un bote salva-vidas, proyecto que tampoco consideramos muy acertado, porque ni las condiciones del puerto, debido al temible arrenal de las Quebrantas, ni la impetuosa fuerza de las mareas de los fuertes temporales, pueden vencerse por un bote salva-vidas, para llenar el objeto de recoger los tripulantes de un buque que tenga la desgracia de ser arrojado por las olas al citado arrenal, que es el terrible peligro que debe salvar todo aparato que se adquiriera.

Nosotros creemos que por mucho que se piense acerca de la adquisicion de auxilios, no se sustituye fácilmente el de un vapor de gran fuerza, que pueda prestar á los buques desde la boca del puerto en dias de grandes mares el auxilio del remolque, único medio de sal-

varle de un naufragio seguro, así como á la tripulacion de una muerte casi inevitable.

Sr. Director de LA VOZ MONTAÑESA.

Santander 17 de Agosto de 1878.

Muy señor mio: Agradeceré á V. inserte en las columnas de *La Voz* si lo cree conveniente, el siguiente artículo que me propongo dar á luz en su digno periódico, y que de conseguirlo le dará un millon de gracias su afectísimo S. S. Q. S. M. B.—Un marinero.

En el número 1.145 del miércoles 14 de los corrientes, se vienen haciendo apreciaciones acerca de la adquisicion de un bote salva-vidas, que la junta de obras del puerto se propone traer, para auxilio de los navegantes, cuando se vean en peligro á la boca del puerto. Como quiera, señor director, que debido á las circunstancias del puerto el bote salva-vidas puede, en lugar de poner á salvo á los que están en peligro, aumentar el número de naufragos, porque en mi corto conocimiento creo que el auxilio de botes salva-vidas es muy poca cosa para este puerto; y considerándole á usted, señor director dispuesto á trabajar con su ilustrado criterio en pró del necesitado y y del indigente, así como á dar cabida en su apreciable periódico á los escritos que tiendan á beneficiar y favorecer á la humanidad, como así lo tiene probado, no dudo merecer de sus buenos sentimientos, el que traslade á las columnas de *La Voz* estos mal trazados renglones, para manifestar:

- 1.º Que la Junta de Obras del puerto trate de arrolar la gente que ha de tripular el bote salva-vidas para contarla segura.
- 2.º Que no pague el valor del bote, hasta hacer la prueba con gente inglesa mandada venir de Inglaterra, como más conocedores de las maniobras en tales casos.
- 3.º Que la prueba se haga en un dia de temporal en el banco de las Quebrantas, que es donde se pierden los buques.
- 4.º Que la Junta de Obras del Puerto y otros se embarquen en el salva-vidas para estudiar las maniobras, á fin de estar ellos en disposicion de montar el bote si algun dia no encontraran tripulacion.
- 5.º Que para salvar al buque en peligro manden un remolcador, porque bien pudiera necesitarle el bote salva-vidas (es decir, sus tripulantes.)
- 6.º Que consulte la Junta de Obras del puerto el pensamiento con hombres algo conocedores del mismo.
- 7.º Que pregunten á los infelices capitanes ingleses de hace tres años, los tripulantes y el buzo del bote salva-vidas (en el valle de Josafat) ó escriban preguntándoles qué tal la pasaron cuando fueron á salvar la tripulacion del bergantin-goleta *Anunciacion* en dia de poco viento, pero de mar malísima. Y á V., señor director, le ofrezco mis respetos, poniéndome á su disposicion para todo lo que pueda ser benéfico á los que navegan, que más de una vez se los ha visto perecer en este puerto por caracer del auxilio necesario, que es el que debe tener para estos casos la Junta de Obras del puerto.

De V., señor director, se ofrece S. S. Q. B. S. M.—Un marinero.

Pacotilla.

¡Desgraciados centralistas!  
¡Qué suerte tan malhadada!  
Ya estaban formando listas  
como buenos optimistas  
y á Llanes se va Posada!

¡Oh resolucion fatal!  
¡Para eso tantos afanes!...  
¡Qué hombre más original!  
¡Rse camino de Llanes  
en vez de ir al Escorial!

Quando todo el mundo espera  
verle en Madrid de bureo,  
llega á Llanes, se aligera,  
tira á un rincón el chapeo  
y se cala la montera.

¡Centralistas! Sin tardanza  
delegad con cartas muchas  
á un hombre de confianza,  
pues *lasciati ogni speranza*  
si se pone las babuchas!

Dias pasados publicó *La Voz* una noticia procedente de su corresponsal en Paris, diciendo que el estado de salud de Su Santidad, sin ser alarmante, no era satisfactorio.

La noticia necesitaba comentario neo, y el *Lau-Buru* de Bilbao, poniéndose el bonete de medio lao, y con un gracejo capaz de hacer llorar á un bacalao, dice en español chapurrao:

«Lo dijo Blas... y punto redondo. Así tendrá que ser.»

Vaya en gracia la triangular *Voz Montañesa* con aspiraciones de Prelado doméstico, ó cosa así, de su Santidad!

¡Hombre, qué oportunidad y qué facilidad y qué causticidad y qué profundidad y qué atrocidad!

LA VOZ MONTAÑESA, triangular y todo, con aspiraciones a *Prelado doméstico*, ó cosa así? Con que hay virgen de la O! Prelados de tales grados? A eso no contesto yo: ¡qué contesten los Prelados! ¡Ay Dios mío, qué *La-Buru* tan turururu me ha salido usted! Y vuelva usted por otra dentro de unos días.

Hace cuatro días recibí *La Estafeta* de Barcelona con un sello de la administración de correos de Pontevedra. —¡Bhal dije; un descuido cualquiera lo tiene. Al día siguiente se repitió la misma música. —¡Hombre! exclamé, quedándome pensativo.

Llegó el siguiente día, y el sello de Pontevedra fué lo primero que se presentó ante mis ojos. —¡Caracoles! ¡Esto ya pica en historial dije con acento lúgubre. Ayer llegó á mis manos *La Estafeta* y casi hablaba ya en gallego. ¡También venía del Noroeste!

Diga usted, señor Cruzada Villamil, y usted perdona. Los empleados que mandan á Pontevedra un periódico que viene con destino á Santander, son de los que han sufrido exámen geográfico?

¡Sí! Pues mire usted, algo hemos ganado; porque si no llegan á sufrir exámen lo mandan por el Istmo de Suez á dar la vuelta por el cabo de Buena Esperanza!

Esta tarde me voy al Astillero á probar mi destreza de torero capeando al novillo enmaromado que estará bien atado: Por si acaso sucede la gran broma de que rompe el toro la maroma, dos lances le daré, ó al menos uno, ¡pero desde la fonda de Llaguol!

El *Pabellón Nacional* habla de la situación de los partidos políticos y dice: «Sabido es que detrás del estío viene el otoño, y para esa época, hablando en términos agrarios, las uvas están en sazón.»

Muy fácil eso sería compañero, sino fuera que hay mucha filosofía; digo, ¡mucho *floweral*!

Murió en un pueblo de la provincia de Valencia, que se llama Casinos, una persona calificada de hereje por los ortodoxos.

Se la enterró en el cementerio, pero el caso es que ahora dicen los mogigatos, que salen unas llamas, por la noche, de la tumba en que están sus cenizas.

Pues claro que saldrán llamas, es decir, aparentemente. ¡Qué querían ustedes que salieran, chorizos extremeños?

A *La Iberia* la han multado en cinco duros, por hablar de ciertas cosas que no están permitidas.

Debió contestar la *Iberia* lo que aquel de Zaragoza, que por una bofetada

tuvo que aflojar la bolsa. Le multaron en dos duros, y él dijo dando una onza: —Señor Juez, cobre usted cuatro, que le voy á largar, otra!

TELEGRAFÍA PARTICULAR DE LA VOZ MONTAÑESA.

Paris 17 (5-130 t.) Se han sublevado en Brarova-treinta batallones turcos. Continuará la movilizacion de los austriacos.

Londres 17 (6 t.) El ejército ruso de observacion se estacionará en Besarabia.

Las tropas americanas han penetrado en territorio americano.

Cambio con Madrid 48-30.

Madrid 17 (6-50 m.) El Consolidado Interior cerró á 13-70.

BOLSA DE PARIS.

3 por 100 francés, 76-60. Exterior, 13 1/2. Amortizable, 31. Consolidado inglés, 95 1/4.

Salud á todos devuelta sin medicina, ni purgantes, ni gastos, por la deliciosa harina de salud, de DU BARRY, de Londres, la REVALENTA ARABIGA

Treinta años de un invariable éxito, combatiendo las digestiones laboriosas (dispepsias), gastritis, gastralgias, flemas, vientos, amargor de boca, acedias, pituitas, náuseas, eructos, vómitos, estreñimientos, diarrea, disenteria, cólicos, tos, asma, ahogos, opresion, congestion, mal de nervios, diabética, debilidad, todos los desórdenes del pecho, de la garganta, del aliento, de los bronquios de la vejiga, del hígado, de los riñones, de los intestinos, de la membrana mucosa, del cerebro y de la sangre.—90.000 curaciones, entre las cuales se cuentan las de la señora duquesa de Castestuart, del duque de Pluskow, la señora marquesa de Bréhan, Lord Stuart de Decies, Par de Inglaterra, el señor doctor catedrático Wurzer.

Núm. 49.852.—La señorita María Joly de 40 años de un *estreñimiento inveterado*, de una gastritis, de irritaciones nerviosas, asma, tós, espasmos, vientos, náuseas.—Núm. 46.270: señor Roberts de una *con-sunción pulmonar* con tós, vómitos, sordera y estreñimientos de 23 años.—Núm. 46.210: El Señor Doctor-médico Martin, de una *gastralgia ó irritación del estómago* que le habian hecho vomitar de 15 á 18 veces al día, durante ocho años.—Número 46.248: Coronel Watson, de la gota, neuralgia y estreñimiento obstinado.—Núm. 18.744: El Doctor-médico Shorland, de hidropesía y estreñimiento.—Núm. 49.522 Sr. Balwin, del agotamiento el más completo, parálisis de la vejiga y de los miembros, á consecuencia de excesos de la juventud.

Cuatro veces más nutritiva que la carne y no irrita economizando 50 veces su precio en medicinas. Ella es también el mejor fortificante para los niños débiles, como para las personas de todas edades, fortaleciendo los músculos y consolidando las carnes. En cajas de hoja de lata de 1/2 libra, 12 rs. 1 libra 20 rs.; 2 libras, 34 rs.; 5 libras, 80 rs.; 12 libras, 170 reales, y de 24 libras, 300 rs. Depósitos en Santander: Nemesio Cagigal, Farmacéutico, calle Hernan Cortés, 2.—Bernardo Corpas, Far-

macéutico, calle de San Francisco.—Saro y Quintanilla, Droguería, y en casa de los mejores boticarios y ultramarinos. DU BARRY y Compañía, (Limited), calle de Valverde, núm. 1, Madrid.

421 ¡El amigo de las familias!—De todas partes se reciben constantemente infinitas pruebas de la eficacia de las Píldoras Azucaradas de Bristol.—En los distritos infestados de tercianas y fiebres biliosas remitentes sus resultados han sido asombrosos. En una carta de un médico del Oeste se lee lo siguiente:—«Están acabando con las fiebres intermitentes en este país. Las receto en todos los casos biliosos, y las considero como el mejor remedio casero que se conoce.»—No menos extraordinario es su efecto en la indigestion y en todas las afecciones del hígado y del vientre á que da margen. La suavidad de su operacion sorprende á todo el que las usa por primera vez, y todos hablan con particular énfasis de sus salutíferas propiedades. En todos los casos que la enfermedad proviene de impureza de la sangre ó humores, la Zarparrilla de Bristol debe ser tomada con las Píldoras

Importante. Una casa de comercio establecida en Valencia y Barcelona desea agentes corresponsales en todas las poblaciones de alguna importancia comercial. Dirigirse, con buenas referencias, á los Sres. Viñes y compañía, Valencia.

E. RODRIGUEZ SOLIS. LA MUJER, defendida por la historia, la ciencia y la moral. Agotadas en muy pocos días las dos primeras, acata de ponerse á la venta la TERCERA EDICION en la librería de Manuel Maria Ramon y en el Sardinero, al precio de dos pesetas.

Afinador de Pianos, Armoniums, Adcoidiums ó Sinfonias.—S. José, 3 duplicado, 3.

Agapito Perez. Vacador, calle de Burgos, número 20, frente á la Constancia. 30—27

La Magdalena. La elegante galería balnearia construida en la segura playa de aquel nombre, ha quedado abierta al publico desde el día 1.º de Agosto. En ella hay muy cómodos departamentos, para baños calientes de agua dulce y salada en magníficas pilas de marmol. Tambien posee el establecimiento una seccion de hidrotropia con excelentes aparatos contruidos conforme á los últimos adelantos de la ciencia. El tramvia y los carruajes publicos hacen parada en aquel punto para cuantos bañistas lo deseen. 11

Relojería. La de D. Ventura Garcia de la Revilla, que estaba en la casa número 17, que se quemó en la calle de la Ribera, se ha trasladado á la calle del Puente, donde existe el surtido de los famosos relojes ingleses del fabricante español Losada: tambien hay toda clase de relojes en todas formas. Se sigue haciendo toda clase de composturas. Siempre se encuentra su dueño, Puente, 1. 30—15

Se vende una casa de nueva construccion, buen sitio y buena produccion; se arrienda dos magnificos almacenes en el muelle de Malliño, se vende 2 casitas de poco capital, juntas ó separadas, se cede un establecimiento de gran producido. De todo se dará razon casa de préstamos, Compañía, 20. 10a4

Carbon de roble Se vende por sacos á 4 reales arroba, frente al estanco de la Estacion. En partida se hace descuento. 3a3

La Cruz Blanca. Fábrica de cervezas y bebidas gaseosas al vapor. Calle de S. Fernando, Alameda Segunda, Santander Salas y jardín de recreo. UNICA FABRICA DE DOBLE BOCK Cerveza fuerte, limonada gaseosa y Agua de Seltz DEPOSITO EN EL CAFE SUIZO

D. Manuel Pascual y Berzosa. Doctor en medicina y cirugía por la Universidad central é incorporado al claustro universitario de la de Valladolid, bachiller en medicina por sobresaliente y los ejercicios de oposicion, antiguo y conocido médico homeópata y socio fundador de la Hahnemanniana matritense en 1847, condecorado en dos epidemias por el gobierno de la nacion, visita enfermos á domicilio y admite consultas en su casa, calle del Puente, número 12.

Anuncios de Mieres. GUARNICIONERÍA. Brillante surtido de guarniciones para tronco, á la francesa y á la inglesa, cuero negro y hevilla negra. Las primeras á 700, 800 y 1.000 rs. Las mismas, color de avellana fina, á 1.100 id. Para limonera, negras, de 400 y 500 id. A la inglesa, negras, de 1.000 á 1.200. Doradas, de 1.200 á 1.500. Plateadas, de 1.800 á 2.300 id. Limoneras á la inglesa, negras, á 600. Doradas, á 800. Plateadas, á 1.110. Piezas sueltas.—Las hay y se hacen de todas clases, como reformar guarniciones viejas, hacer sudaderos, mantas de cuadra, cinchuelos, rodilleras, trabas, bridones de paseo, etc., Piezas varias, como fustas, perfiñanes, cepillos de raiz, bruzas, luas, almohazas, gamuzas, plumeros, lustre, pasta, agua para dorados, etc. TALLERES: SAN FRANCISCO, 28, SANTANDER.

RICARDO VENERO. TORNERO. Calle de Carbajal, número 9.

Primer aniversario DE DON MARCELINO PARDO GARCÍA abogado de este ilustre Colegio, que falleció en esta ciudad el 19 de Agosto de 1877. Su viuda, hijos, hijo político, nieto, hermanos, hermanos políticos y demás parientes, Suplican á sus amigos se sirvan encomendarle á Dios y asistir á las honras fúnebres que han de celebrarse el lunes 19. A las diez y media de la mañana, en la parroquia de la Compañía. Todas las misas que en este día se celebren en dicho templo, serán aplicadas en sufragio de su alma. Imprenta de LA VOZ MONTAÑESA Calle de M. Ortiz de Guzman San Francisco, 20

89 pesetas! ¡¡Gran decencia! ¡Ilustre país, en él que uno se vuelve caballero por tres pesetas! Pero mirarlos bien; con esos puestos he estrechado muchas manos, algunas con el mismo cariño y gusto que si me asparan; otras con la mayor sinceridad del mundo, otras con amor (de estas entran pocas en libra... quizá ese par no haya estrechado más que una.) ¡Y te acuerdas tú cuando con esos guantes estreché una mano y palideció un caballero? Aquel caballero amaba, ya no ama *Requiescat in pace. Amen.* Trasládemonos á la otra. Un pañuelo... y huele bien, ¡ah!... si (no te extrañe) adoro el perfume, me gusta sobre todo en las mujeres; las muchachas bonitas deben oler á flores, puesto que tanto se les parecen... Pero mira mi pañuelo... ¡qué blanco está, ¡qué feliz! ninguna mancha ha turbado la limpidez de su alma. ¡Desgraciado! ¡está destinado á ver la blancura de su epidermis llena de materias extrañas! ¡Qué es eso, lector? ¿Te vuelves á amoscar? Me alegro; me complazco en verte furioso. ¿Creías que siempre iba á estarte hablando de perfumes? No todo es oro y rosas, también

88 iba á paseo con su novia (¡qué bueno debo ser yo!), en oposicion al hombre malo, que es malo porque va en calesa y vuelca, porque juega y pierde; pues ¡y si ganara? Pero analicemos. Hay un alambre... ¡cielos!... hierro por todas partes; el hombre viendo siempre cadenas, hasta en los cigarros, porque ¡oh lector! te hablo de los cigarros de á dos cuartos que tengo en mi petaca. —¡Y eso somos todos?

¡El hombre es un cigarro! Dispensa, Alarcon, que te cite, pero es para convencer á ese discolo lector, que todavía no lo cree; pues que lea tu soneto el *cigarro* en el *Eco de Occidente*, tu periódico de Granada. Sí, todos somos cigarros; y aunque algunos hay que valen más, la mayor parte somos de á dos cuartos. Pero... viajemos. Aquí hay otra cosa... ¡qué!... á ver... ¡eh!... sí, un par de guantes; ¡bonita cosa! ¡guantes! es decir, las batas de mis manos, lo que hace á las personas decentes. ¡Y cuestan dos ó tres

85 embargo de ser, segun he dicho, el extremo más suave de mi propiedad; como es la que más roza á mi individuo, he cultivado con más esmero este terreno que el resto de mi hacienda. Desde allí se descubren grandes cosas. El observatorio que le domina todo, es la parte que más atenciones ha merecido á su autor, á su dueño y á los extraños. Por ese camino tan suave han pasado ciertos cuerpos para halagar al propietario del referido. Usted dispense, señor de gaban, pero esas manos blancas y finísimas con quien V. queria competir vanamente no se apoyaban en el Norte para agradar á V. sino para abrazar á su amo. No se revele V. señor de gaban, que V. es negro y por consiguiente esclavo. Desde allí se baja por dos pendientes rápidas hasta el horizonte. Del lado derecho hay unos botones lustrosos que nada tienen de particular. Al izquierdo hay unas aberturas que conservan mil recuerdos; la primera, que ha sido siempre la favorecida, resabio de la primogenitura, recuerda con delicia ciertos perfumes

COMPANIA GENERAL TRASATLANTICA.  
VAPORES-CORREOS FRANCESES

SERVICIO POSTAL PARA

**LA HABANA Y VERACRUZ**

con escalas en Sta. Cruz de Tenerife y San Thomas.

Saldrá de Santander el 22 del presente mes el vapor de 4.000 toneladas y 650 caballos de fuerza

**LAFAYETTE**

teniendo combinacion directa

En San Thomas, con Martinica, Guadalupe, Granada, Trinidad, Carúpano, Sucre (Cumaná), Guzman Blanco (Barcelona), La Guayra, Curaçao y Puerto Cabello.

**PARA PUERTO-RICO, SANTIAGO DE CUBA**

**Y COLON**

con escalas en Sta. Cruz de Tenerife, San Thomas, Mayagüez, Cabo Haitiano, Puerto-Principe, Santiago de Cuba, Kingston (Jamaica), Colon (Aspinwall) y Savannah.

Saldrá de Santander el 23 del presente mes el vapor

**MARTINIQUE**

teniendo combinacion directa

En Panamá, con todos los puertos del Pacifico, (Norte y Sur) y de la América Central.

**Para San Nazario**

Saldrá de Santander del 7 al 9 del presente mes el vapor

**VILLE DE BORDEAUX**

procedente de Veracruz, Habana, San Thomas, Guadalupe y Martinica.

Nota. Los señores embarcadores tendrán la bondad de pedir cabidad antes del 5. Pasada esa fecha la agencia no garantiza el embarque. Los registros se cerraran la víspera de la llegada del vapor.

Para fletes, pasajes y demás informes, dirigirse a la agencia general de la Compañía General Trasatlántica, Muelle 30.

**Para Burdeos y el Havre**

Saldrá de Santander del 15 al 17 del presente mes el vapor

**GUADELOUPE**

procedente de Colon, Jamaica, Santiago de Cuba, Haiti, Puerto-Rico y San Thomas.

VAPORES-CORREOS DE A. LOPEZ Y COMPAÑIA.

**PARA PUERTO-RICO Y HABANA**

Salen de Santander 20 de cada mes y de Coruña (escala) el 21 de id.

PASAJE DE TERCERA CLASE POR 35 duros.

PRESTAN ESTE SERVICIO LOS VAPORES

A. Lopez, Guipúzcoa, Comillas, Mendez-Núñez, Puerto-Rico, España, Santander, Gijon, Coruña, Habana, Ciudad Condal y Alfonso XII.

Estos mismos vapores salen de Cádiz los días 10 y 30 de cada mes. Consignatarios en Santander. Sres. Angel B. Perez y Compañía.

**Pacific Steam Navigation Company**

SERVICIO REGULAR

ENTRE

**SANTANDER, LA PLATA Y EL PACIFICO**

EL 16 DE CADA MES

EL VAPOR

**CORDILLERA**

saldrá el 16 de Setiembre.

Para pasaje, flete y más informes dirigirse en Santander a D. C. SAINT MARTIN, Agents general de la Compañía, Muelle, número 34.

Enseñanza gratis á domicilio.



Las mejores maquinas que se conocen

ULTIMOS ADELANTOS

MAQUINAS CON VOLANTE DE RESORTE, á triple combinacion.

Este nuevo adelanto evita radicalmente la rotura de la aguja é hilos, y suspende el que trabaje la máquina al hacer las camillas. Nuestra LEGITIMA máquina

**SINGER**

recomendada por la higiene, está preparada para coser á pié y á mano indistintamente y es la única que no fatiga á la persona durante su uso.

Nadie más que nosotros podemos vender las legítimas máquinas de nuestra propiedad, las cuales vendemos á plazos desde

**10 REALES SEMANALES** ó al contado con 10 por 100 de descuento.

CON GARANTIA POSITIVA Y UNIVERSAL Y CASAS ESTABLECIDAS

**EN TODO EL MUNDO**

Se dan y remiten por correo catálogos ilustrados con listas de precios.

13, calle de la Blanca, 13

LAS PILDORAS



VEGETALES AZUCARADAS

**DE BRISTOL**

El medicamento anti-bilioso más poderoso que se conoce, garantizándose que sólo contiene sustancias vegetales. La Podofina y Leptandrina constituyen sus principios activos. Son un antídoto infalible contra la Jaqueca, Flatulencia, Gastritis, Cardialgia, Indigestion, Dispepsia, Congestion del Hígado, Dolor de Costado ó de Espalda, Constipacion del vientre, Almorranas y para toda complicacion del Hígado, Estómago y Riñones.

De venta en todas las farmacias y droguerías, y al por mayor Sres. Ferrer y Batlle, Barcelona.

**La Central Ibérica.**

Á CARGO DE

D. MIGUEL RUANO DE LOS GALLARDOS

Habilitado y Agente de oficinas

legalmente autorizado

SAN FRANCISCO, 11, PRINCIPAL.

HORAS DE DESPACHO:

de 9 á 1 y de 3 á 7.

**Venta.**

A voluntad de su dueño, se vende una casa de piso y guardilla con una huerta y una hodega, delante de la casa, situada en el solar de la calleja de Arna.

Dirigirse á D. Francisco Solana Molino, que vive en la misma. 4-4

**PERLA DE CANTABRIA**

FÁBRICA DE CHOCOLATES AL VAPOR

DE FELICIANO GARCIA DIAZ.

CUNERCIO, 7.

TORRELAVEGA.

Conocidos son del público los buenos chocolates que desde hace muchos años vienen elaborándose en esta casa. Hoy con nuevos artefactos, han mejorado notablemente, cabiéndole la satisfaccion á su dueño de poder competir con los de las principales fábricas en sus respectivos precios.

Los pedidos y tareas de encargo para la poblacion se sirven á domicilio.

Hay además fábrica de cera, de diferentes clases y precios.

**A LOS FABRICANTES DE HARINAS**

Aspiradores para sacar (ó quitar) la humedad de las muelas, con tubos de aspiracion dobles para evitar la condensacion del aire—Precios, de 20 á 25 duros cada muela; transporte y colocacion, por separado.

Escribir á Mr. Eugeni Guibour, carpintero modelista, calle del Marqués del Duero, núm. 16, Barcelona.

NUEVA CREACION

Perfumeria **IXORA** Breoni

**ED. PINAUD**

37, boulevard de Strasbourg, 37

PARIS

- Jabon..... de **IXORA**
- Esencia..... de **IXORA**
- Agua de Tocador... de **IXORA**
- Pomada..... de **IXORA**
- Acete..... de **IXORA**
- Polvo de Arroz.... de **IXORA**
- Crema..... de **IXORA**



Se reparten gratis los folletos en la jugueria de D. Pedro Buchs, San Francisco, 23, principal, y en la farmacia del señor Ruano, Muelle, 6, SANTANDER. CALLE DE ATOCHA, 111, SEGUNDO Madrid.

**Vino legitimo**

**JEREZ**

de las bodegas de D. M. Misa. Se vende en el territorio de Don Andrés Laura, Muelle, 29

**LA VALENTINA**

CHOCOLATERIA DE FRANCISCO ORTIZ 2-Calle de Colon-2 SANTANDER

Conocidos son del público los superiores chocolates que en este establecimiento se elaboran.

LOS PRECIOS DE 4 á 12 RS. LIBRA. Todas sus clases compiten ventajosamente con las principales fabricas de España.

Veintidos años de existencia y el crédito que han adquirido sus productos, elaborados exclusivamente con cacao, azúcares y canela, son las mejores garantías que pueden desear los consumidores.

Tiene surtido de todas clases y se hacen molendas de encargo y á domicilio

WENCESLAO AGUINACO, hijo político del Sr. Ortiz, es el encargado de servir los pedidos

**REUMA**

Su pronta y radical curacion con el Bdsamo antireumático de Surinam, medicamento hace tiempo comprobado en diferentes y numerosos casos de padecimientos crónicos y agudos, articulares ó musculares. Depósito central para esa capital y su provincia, Farmacia del Sr. Vega, Plaza Vieja, 4.

**IMPRENTA**

DE

**LA VOZ MONTAÑESA**

En este establecimiento tipográfico se hacen toda clase de impresiones, incluso la de libros para el comercio, ayuntamientos y otras corporaciones, á precios económicos.

Los trabajos se verifican con la mayor exactitud y puntualidad.

San Francisco, 30, principal.

de flores que allí han muerto para pasar luego al pantón.

El autor tiene un panteon de cosas célebres.

Allí se han dirigido manos delicadas para colocar un recuerdo, un juramento de amor en una flor lozana, y que duró lo que el juramento, *el espacio de un día* (esto es una parodia).

Las demás aberturas están aun en el limbo y estoy por decir que no han notado lo que por su hermana ha pasado.

Pero pasemos tambien.

Al llegar como á la mitad del terreno, hay dos grutas profundas, en las que solo penetro yo; cuevas misteriosas, nadie las ha profanado y están abiertas; ningun mago defiende la entrada, pero ¡ay del osado que metiera en ellas una mano profana! ¡ay del atrevido que quisiera averiguar el misterio que encierran! Le sucederia lo que al jóven con la estatua de Isis, de que habla Schiller; hallaria la muerte por desenlace de su curiosidad.

Pero ha llegado la ocasion; el velo se ha desgarrado y el misterio queda descubierto.

Entremos,

III.

Estamos en la de la derecha, aquí ahora ¿qué tocas? Un objeto cilindrico, suave al tacto, que las tinieblas impiden ver. ¿Qué es? Salga á la luz. ¡Cielos! mi retrato; ábrele y le verás; esa cosita larguita y oscura, esó, justamente eso soy yo, y tú, lector, que vacilas y no sabes de qué te hablo; tú, anti-perspicaz individuo, y tú tambien *Pericó*, te pareces á él, ó mejor dicho, eres tú, porque tú eres como él, y Napoleón, y Balzac, y el Papa y todós y todas. Es nuestro retrato, no penetres más, que te vas á encontrar si lo desenvueves una porcion de miserias.

—Pero ¿qué es?

—Calla, lector, no seas importuno; si antes de decirte las cosas no te prepararan, no te harian efecto.

¡Cuántas cosas feas!... ¡Qué cambiada su naturaleza! ¡Qué de metamorfosis! ¡*Quantum mutatus ab illo!* como dice Virgilio.

Su alma se compone de muchas cosas; de palos de escoba, escoba misma, aleluyas de la vida del hombre bueno, que era bueno porque

hay negro y muy negro; ahí tienes mi gabán por el que vamos viajando, por lo tanto no debes extrañarte; y además, tú que amas los perfumes, si no fuera por el pañuelo que sirve para... ya lo sabes ¿cómo podrias oler? Ya ves que no es extraño que yo le dedique unas líneas.

IV.

Trepemos de nuevo por la izquierda, y hallaremos otra cueva: en ella hay una cosa cuadrada, de la misma clase que mi petaca, que tiene bolsillos y muchos papeles. Estúdielos, porque si no, es inútil viajar.

Veamos:

*Agustin Bonnat.*

Otro lo mismo y otro y otro, ese soy yo; ¿pues es mi lápida? ¡Ah! no: soy yo sin serlo, es decir, que cuando yo voy á una casa y no está el que busco, le dejo un papelito con mi nombre y es como si me hubiera visto, porque al otro día me manda otro igual; yo le cojo y leo;